
 

 

 

 

 

Οι τρεις χώρες και η ΕΕ δεσμεύονται να συνεργαστούν για την προστασία 
και αειφόρο ανάπτυξη της λεκάνης των Πρεσπών 

Με ικανοποίηση και αισιοδοξία για το μέλλον χαιρετίζουν την υπογραφή της διεθνούς 
συμφωνίας μεταξύ των Yπουργών Περιβάλλοντος της Ελλάδας, της Αλβανίας και της ΠΓΔΜ 
και της ΕΕ ο Δήμος Πρεσπών, η Εταιρία Προστασίας Πρεσπών και ο Φορέας 
Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Πρεσπών 

Το Διασυνοριακό Πάρκο Πρεσπών, η πρώτη διασυνοριακή προστατευόμενη περιοχή στα 
Βαλκάνια, ιδρύθηκε το Φεβρουάριο του 2000, με κοινή Διακήρυξη των Πρωθυπουργών των 
τριών χωρών και μετά από σχετική πρόταση της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών και του WWF 
Ελλάς. Σήμερα, δέκα χρόνια μετά, η υπογραφή της επίσημης διακρατικής συμφωνίας ήρθε να 
κατοχυρώσει το όραμα του Πάρκου Πρεσπών. Οι φορείς της Ελληνικής πλευράς ως κοινωνοί 
στο όραμα για την προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομίας της Πρέσπας και της 
ευημερίας των κατοίκων, αλλά και ως συμμέτοχοι στη δεκάχρονη πορεία του Διασυνοριακού 
Πάρκου Πρεσπών, εκφράζουν την ικανοποίηση τους για αυτή τη θετική εξέλιξη. 

Η υπογραφή μίας επίσημης τριμερούς συμφωνίας ήταν ζητούμενο των συνεργαζόμενων 
φορέων και από τις τρεις χώρες από το 2004. Αυτή η συμφωνία θα σημάνει μία νέα αρχή και 
θα δώσει μία ουσιαστική ώθηση στο σχεδιασμό και στο συντονισμό των δράσεων του Πάρκου 
Πρεσπών. Στα δέκα χρόνια λειτουργίας του Πάρκου, οι εμπλεκόμενοι φορείς και από τις τρεις 
χώρες κάθονται στο ίδιο τραπέζι, εντοπίζουν τα προβλήματα και τις αποκλίνουσες απόψεις, 
συζητούν, και το πιο σημαντικό, έχουν ήδη προωθήσει το σχεδιασμό και την υλοποίηση 
κοινών δράσεων.  

Παρόλη την πρόοδο όμως, η έλλειψη επίσημης θεσμοθέτησης της τριμερούς συνεργασίας, η 
οποία είναι απαραίτητη για τη λήψη αποφάσεων, δυσχέραινε το έργο της Συντονιστικής 
Επιτροπής Πάρκου Πρεσπών. Αυτή τη σημαντική έλλειψη έρχεται να καλύψει η διεθνής 
συμφωνία μεταξύ των Υπουργών Περιβάλλοντος και της ΕΕ, θέτοντας τις βάσεις μίας νέας 
εποχής για το Διασυνοριακό Πάρκο Πρεσπών. Στο πλαίσιο αυτής της συμφωνίας τα τρία 
κράτη δεσμεύονται πλέον νομικά να ιδρύσουν μόνιμες δομές συνεργασίας προκειμένου να 
αναπτύξουν κοινή στρατηγική και να εφαρμόσουν μέτρα τόσο για την προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος, όσο και για τις ανθρώπινες δραστηριότητες στην περιοχή, όπως η 
γεωργία, η αλιεία, ο τουρισμός, η ανάπτυξη υποδομών κλπ. Η συμφωνία αυτή θέτει σε 
προτεραιότητα ζητήματα ύψιστης σημασίας, όπως η διαχείριση των υδάτων, 
συμπεριλαμβανομένης της εκπόνησης σχεδίων ολοκληρωμένης διαχείρισης διασυνοριακών 
λεκανών απορροής, όπως επιτάσσει η Ευρωπαϊκή Οδηγία για τα νερά, και τη σύσταση ειδικής 
ομάδας εργασίας για την αποτελεσματική και άμεση προώθηση του κρίσιμου αυτού θέματος.  

Επιπλέον δεν μπορούμε να παραβλέψουμε τη συμβολική σημασία αυτής της συμφωνίας και το 
μήνυμα που εκπέμπει στην πολιτικά ασταθή περιοχή των Βαλκανίων. Με εκκίνηση τις 
Πρέσπες, τα κράτη της περιοχής λαμβάνουν το μήνυμα των απλών πολιτών και των τοπικών 
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φορέων: Το μέλλον της Νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι η συνεργασία και η γεφύρωση των 
διαφορών για την βιώσιμη ανάπτυξη και την ειρηνική συνύπαρξη. Τα περιβαλλοντικά 
προβλήματα που έχουν διασυνοριακό χαρακτήρα είναι η πιο πρόσφορη αφετηρία για να 
χτίσουμε αυτό το μέλλον .  

Ο Δήμαρχος Πρεσπών κος. Λάζαρος Ναλπαντίδης, δήλωσε: «Πρόκειται για μία ιδιαίτερα 
σημαντική συμφωνία όχι μόνο για την Πρέσπα, αλλά και για την ευρύτερη περιοχή, 
καθώς δίνεται το στίγμα της συνεργασίας για την προστασία του περιβάλλοντος 
και την ανάπτυξη της διασυνοριακής περιοχής από τις εθνικές κυβερνήσεις. Εμείς 
σε τοπικό επίπεδο έχουμε ήδη εμβαθύνει τη συνεργασία μας με τους όμορους 
Δήμους Resen στην ΠΓΔΜ και Liqenas στην Αλβανία σε ένα πλήθος ζητημάτων. Η 
σημερινή συμφωνία μας δίνει τη δυνατότητα να αισιοδοξούμε και να προσδοκούμε 
ότι οι εθνικές κυβερνήσεις θα συνδράμουν στην προσπάθεια που κάνουμε και θα 
συμβάλουν στην επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Πρέσπα»  

Ο πρόεδρος του Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Πρεσπών κος. Γιώργος Παρισόπουλος, 
δήλωσε: «Η σημερινή συμφωνία προσφέρει νέες δυνατότητες συνεργασίας και 
διευρύνει υφισταμένες προς όφελος των κατοίκων του φυσικού περιβάλλοντος και 
του πολιτισμού της περιοχής. Η υλοποίηση της θα απαιτήσει καλή θέληση, 
συνέπεια, γνώση και αλλαγή θεώρησης από το μέρος στο σύνολο. Το έργο του 
Φορέα Διαχείρισης του Εθνικού Πάρκου Πρεσπών διευρύνεται όπως και οι 
δυνατότητες του. Πιστεύω ότι θα ανταποκριθεί στους νέους καιρούς. Η συμφωνία 
είναι ένα πολύ καλό νέο για τις Πρέσπες της Ελλάδος, της Αλβανίας, της πΓΔΜ, της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ευχαριστίες στους ανθρώπους οι οποίοι διαμόρφωσαν τις 
συνθήκες αλλά και σε αυτούς που έλαβαν τις πολιτικές αποφάσεις»  

Ο πρόεδρος της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών κος. Θύμιος Παπαγιάννης, δήλωσε: «Η 
επίσημη συμφωνία που υπογράφτηκε σήμερα –Παγκόσμια Ημέρα Υγροτόπων– 
ανάμεσα στις τρεις χώρες που μοιράζονται τις λίμνες Πρέσπες και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει ιδιαίτερη σημασία. Γιατί θέτει πλέον στέρεες και μόνιμες βάσεις για 
στενότερη συνεργασία προς όφελος των κατοίκων της περιοχής και της φυσικής 
και πολιτιστικής της κληρονομιάς» 
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Σημειώσεις για συντάκτες 

Στο πλαίσιο των δέκα χρόνων λειτουργίας του Διασυνοριακού Πάρκου Πρεσπών έχουν 
υλοποιηθεί σημαντικές δράσεις ξεχωρίζοντας, μεταξύ άλλων, την ανάπτυξη του Στρατηγικού 
Σχεδίου Δράσης (ΣΣΔ) για την Αειφόρο Ανάπτυξη του Πάρκου Πρεσπών. Το ΣΣΔ αποτελεί τη 
βάση για το σχεδιασμό όλων των δραστηριοτήτων του Πάρκου, καθώς περιέχει συγκεκριμένες 
κατευθύνσεις και μέτρα που θα οδηγήσουν στην επίτευξη των στόχων του Πάρκου. 
Σημαντικό επίσης είναι ότι στα πλαίσια λειτουργίας του Πάρκου προωθήθηκε η διασυνοριακή 
συνεργασία των τοπικών φορέων και η ανάπτυξη αντίστοιχων δράσεων, όπως:(α) Σε επίπεδο 
τοπικής αυτοδιοίκησης έχει υπογραφεί Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των Δήμων των τριων 
χωρών και υπάρχει απευθείας επικοινωνία μεταξύ των δημάρχων με στόχο τον εντοπισμό και 
την αντιμετώπιση των θεμάτων σε ενιαία βάση. Επιπλέον ο Δήμος Πρεσπών συμμετέχει στη 



Συντονιστική Επιτροπή του Πάρκου Πρεσπών εκπροσωπώντας την τοπική αυτοδιοίκηση της 
ελληνικής πλευράς. (β) Η Εταιρία Προστασίας Πρεσπών, εκτός από την εκπροσώπηση της 
στη Συντονιστική Επιτροπή του Πάρκου και την υποστήριξη που παρέχει για τη λειτουργία της 
γραμματείας του Πάρκου Πρεσπών, υλοποιεί παράλληλα δράσεις σε διασυνοριακό επίπεδο. 
Ενδεικτικά αναφέρεται το πρόγραμμα οργάνωσης και πιλοτικής εφαρμογής ενός 
ολοκληρωμένου προγράμματος διασυνοριακής περιβαλλοντικής παρακολούθησης βασικών 
φυσικών και κοινωνικο-οικονομικών παραμέτρων. Ένα τέτοιο σύστημα που είναι απαραίτητο 
για οποιαδήποτε απόφαση διαχείρισης φυσικών πόρων προβλέπεται από το Στρατηγικό Σχέδιο 
Δράσης, έχει ενταχθεί στον προγραμματισμό της Συντονιστικής Επιτροπής του Πάρκου 
Πρεσπών και υλοποιείται από την Εταιρία Προστασίας Πρεσπών σε συνεργασία με εθνικούς 
και διεθνούς φορείς. (γ) Τα Εθνικά Πάρκα της λεκάνης των Πρεσπών συνομιλούν και 
οργανώνουν τη συντονισμένη διαχείριση του κοινού οικοσυστήματος. (δ) Στο πλαίσιο του 
Πάρκου, διεθνείς χρηματοδοτικοί οργανισμοί προσφέρουν ουσιαστική οικονομική υποστήριξη. 
Ένα σημαντικό πρόγραμμα το οποίο υλοποιεί το Πρόγραμμα Ηνωμένων Εθνών για την 
Ανάπτυξη και συγχρηματοδοτείται από το GEF (Παγκόσμιο Ταμείο για το Περιβάλλον) είναι 
αυτό για την «Ολοκληρωμένη Διαχείριση Οικοσυστημάτων στη Λεκάνη των 
Πρεσπών σε Αλβανία, πΓΔΜ και Ελλάδα» το οποίο ξεκίνησε το 2006 και αναμένεται να 
ολοκληρωθεί το 2011. Όλες οι δράσεις και τα προγράμματα που αναπτύσσουν οι διάφοροι 
φορείς υλοποιούνται σε συνέργεια με το συγκεκριμένο πρόγραμμα, υπό την καθοδήγηση και 
τον συντονισμό της Συντονιστικής Επιτροπής του Πάρκου Πρεσπών.  

 


